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відносин, у яких західний блок у своїй експансії на 
незахідні країни використовує торгову марку ринкової 
економіки й демократії. Проте відкритим для подальшого 
дослідження залишається таке питання: у якому напрямку 
прямує людство під впливом Другого осьового часу 
і чи можна назвати утвердження капіталізму дійсно 
прогресом?
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The second time axis of world history: the formation of the spirit of 
capitalism within dualistic worldview of Christianity

The article analyzes the main criteria and characteristics of the axial age 
Karl Jaspers, traced the causes and characteristics of transformation processes in 
Europe XV–XVII centuries. According to which criteria Karl Jaspers given the status 
of second axial age. The purpose of the article is to analyze the transformation of 
dualistic Christian worldview «doom» in a new ideological paradigm, the result of 
the implementation of which is the formation of modern type of society. Established 
mechanisms of modern society types, namely: market economy, the principles 
of domestic politics and geopolitical standards. The specific formation of a new 
ideological paradigm, which consisted in the deployment history influenced not 
«Divine» and human activity. In the process of writing has been used a number of 
methods including: a method of analysis and synthesis, retrospective, descriptive, 
comparative.
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Второе осевое время мировой истории: формирование духа 
капитализма в пределах дуалистического мировоззрения 
христианства

Проведен анализ основных критериев и характерных черт осевого времени 
Карла Ясперса, прослежены причины и особенности трансформационных 
процессов Европы XV–XVII вв., которым согласно критериям Карла Ясперса 
предоставлен статус второго осевого времени. Цель статьи заключается 
в анализе трансформации христианского дуалистического мировоззрения 
«обреченности» в новую мировоззренческую парадигму, результатом 
реализации которой становится формирование общества современного типа. 
Установлены механизмы формирования общества современного типа, а 
именно: рыночной экономики, основ внутренней политики и геополитических 
стандартов. Выявлена специфика формирования новой мировоззренческой 
парадигмы, которая заключалась в развертывании истории под влиянием не 
«божьего промысла», а человеческой деятельности. В процессе написания 
статьи были использованы ряд методов, в частности: метод анализа и 
синтеза, ретроспективный, описательный, сравнительный.

Ключевые слова: осевое время, капитализм, протестантская этика, 
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стан та майбутнє релігії  
В секулярному суспільстВі

Аналізується становище релігії в сучасному західному суспільстві. 
Висвітлюються прояви секуляризації в суспільно–політичній та соціокультурній 
сферах, зокрема, поширення «неоязичництва», вплив інформаційних технологій 
на релігійне життя. З’ясовуються особливості ситуації постмодерну та її 
значення для релігійного світогляду, оцінка дослідниками нових можливостей, 
яке створює нова соціокультурна ситуація для успішного поширення 
християнства. Розглядаються прояви десекуляризації, які є ознаками 
формування постсекулярного суспільства.

Ключові слова: релігія, секуляризація, десекуляризація, культура, традиція, 
суспільство.

Релігійна ситуація країнах Західної цивілізації (за 
іншою термінологією Півночі – для протиставлення 
країнам Півдня) зумовлена багатьма історичними, 
політичними чинниками, які відрізняється в різних 
європейських країнах, однак характеризується багатьма 
спільними для них процесами, проблемами тощо. Однією 
з найважливіших тенденцій розвитку сучасної релігії 
у цих країнах є секуляризація – процес, при якому, за 
визначенням Н. Смелзера, підлягають сумніву вірування в 
надприродне і пов’язані з ними ритуали, а інститут релігії 
втрачає свій соціальний вплив [6, c. 227].

Секуляризації, її впливу на європейське соціально–
політичне, соціально–культурне життя присвячені праці 
таких соціологів релігії, як Ж.–П. Віллема, Б. Вілсона, 
Жицінського, В. Єленського, Д. Сміта [1; 2; 3; 5; 7]. 
Водночас, потребує ґрунтовних досліджень питання 
впливу соціокультурних змін на суспільно–релігійні 
відносини, проявів секуляризації а також десекуляризації 
в сучасних європейських країнах.

Метою статті є аналіз проявів секуляризації в країнах 
Заходу; з’ясувати особливості ситуації постмодерну та її 
значення для релігійного світогляду; розглянути прояви 
десекуляризації в суспільно–релігійних відносинах.

Як підкреслив відомий соціолог Н. Смелзер, 
секуляризації сприяють: 1) розвиток науки, яка сьогодні 
здійснює вплив практично на все людське життя; 2) 
роз виток держави, яка ставить перед собою завдання 
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задоволення більше матеріальних потреб громадян, 
ніж духовних; 3) розвиток капіталізму, що зменшує 
вплив церкви, орієнтуючи людей на антирелігійні 
цінності накопичення та прагнення розкішного життя;  
4) компроміси з спірних питань релігії; 5) втрата спільності –  
сучасна людина більш мобільна, частіше ніж колись змінює 
місце проживання, через що їй важко зберігати тривалі 
зв’язки з однією релігійною спільнотою; 6) значна кількість 
різноманітних світських заходів, що є конкурентами 
церковних заходів [6, с. 228].

Секуляризацію ще можна охарактеризувати як прояв 
суверенної влади держави, що визначає простір, який Бог 
може займати в суспільстві. Вона послаблює релігію й 
підвалини традиційного способу життя, робить людину 
більш вільною й розкутою, підносить її гідність, але, 
водночас, і примушує її сумніватися у вищих цінностях 
[5, c. 39]. Як зауважує В. Єленський: «Християнство для 
більшості, що номінально до нього належить, перестає 
в ХХ ст. бути компендіумом непорушних норм і правил, 
що надавали системоутворюючого виміру людським 
спільнотам… В ХХ ст. моральна ситуація набирає таких 
обрисів, коли жодна з норм вже не видається непорушною 
й назавжди усталеною» [5, c. 29].

На особливості європейського релігійного життя 
впливають прояви сучасного періоду постмодерну, що 
сформувався в країнах Заходу в останні три десятиліття. 
Однією з характерних його ознак є заперечення висхідної 
лінії суспільного, культурного розвитку, успадкованої від 
Просвітництва віри в пізнавальні можливості людського 
розуму. Сумнів щодо особливої ролі мислячого суб’єкта 
призводить до заперечення поняття істини, релятивізму.

Культура ХХ ст. значною мірою розмила межі між 
добром та злом. А. Ястребов, зокрема, зазначає, що 
сьогодні все більше поширеною є думка: «По–перше, 
немає необхідності вірити в Бога, щоб робити добро; по–
друге, у ХХІ ст. від Бога, напевне, більше незручностей, 
ніж переваг» [9, с. 137].

Одним із феноменів сучасної цивілізації є 
відродження язичництва, – М. Якупов зазначає, що 
поступово західна культура повертається до світогляду, 
сутність якого – досягнення матеріального благополуччя 
без віри в Бога. Поширюється язичницька етика, що 
тримається на принципі «Я тобі, ти – мені» [8, с. 175]. 
М. Якупов підкреслює: «Сучасна псевдорелігія, коли 
віруючий опускає в церковний ящик для пожертвувань 
євро, очікуючи, що Бог винагородить його мільйоном, по 
суті являє язичницьке ставлення до Всевишнього» [8, с. 
178]. В ролі сучасних ідолів та фетишів виступають такі 
предмети сучасної техногенної цивілізації, як автомобілі, 
кухонні гарнітури, модний одяг тощо.

Як зазначає Б. Вілсон, у сучасному світі спостерігається 
потужна, підсилена індустрією розваг, тенденція 
проводити своє дозвілля, чекаючи від нього збудження 
й новизни. Тим часом релігії, яка по суті повинна 
залишатися незмінною, стає дедалі важче конкурувати з 
різноманітними комерційними постачальниками розваг, 
які повсякчас пропонують людям новий матеріал і новий 
досвід [2, c. 94].

Великий вплив на сучасну релігію здійснюють 
комп’ютерні технології. Їх розвиток відбувається 
на фоні кризових тенденцій у традиційних релігіях, 
широкого поширення релігій «нового віку», секуляризації, 
індивідуалізації, лібералізації, приватизації релігійного 
життя.

Технологія вимагає розвитку набагато раціональніших 
способів мислення. Пристрої змушують людину 
поводитися й думати суто «раціонально». Як зазначив 
Б. Вілсон, порівняння релігії з іншими соціальними 
інститутами унаочнює той високий рівень внутрішньої 
раціоналізації, що його досягли інші інститути, тимчасом 
як у релігії запровадження раціональних структур має 
чіткі межі [2, c. 94].

Кібертехнології здатні посилювати приватизацію 
релігії, що суперечить традиційним релігіям, пропонувати 
нові шляхи її реалізації. Разом з тим, наголошує А. Забіяко, 
приватизація релігійності, що суперечить традиційним 
релігіям, може бути до певної міри мінімізована завдяки 
вмілому застосуванню цих же кібертехнологій [4, с. 
90]. Релігійні конфесії не відкидають нових засобів 
комунікації, вбачаючи в Інтернеті ефективний засіб у 
своїй місіонерській діяльності.

Проте, релігійні та духовні виміри при науковому 
розгляді різноманітних суспільно–політичних явищ 
часто аналізуються недостатньо. Дослідження подій 
міжнародної політики зосереджені більше на ідеологічних 
питаннях, балансі влади тощо. Водночас, підхід який 
відокремлює духовне і матеріальне, раціональне та 
ірраціональне, секулярне та релігійне робить неможливим 
повне уявлення історичного періоду, що охоплює всі ці 
категорії. Прикладом, який показує взаємодію політики та 
релігії Холодна війна. Ще у 1948 р. Г. Моргентау у книзі 
«Політичні відносини між націями» застеріг від уявної 
секулярної раціональності міжнародної системи – на його 
думку, сума забобонів не дуже змінилася, але нині вона 
більше стосується політичних справ, а не релігійних. 
На його думку, ілюстрацією цього підходу є США, де 
Холодну війну представляли як глобальний конфлікт між 
релігійними та безбожними людьми, в якій християнство 
було присвоєне західними пропагандистами за його 
антикомуністичний арсенал. За Р. Хаберські, Холодна 
війна охоплювала злиття Бога та нації, що зробила 
холодну війну інстанцією американської громадянської 
релігії [10, с. 4].

Демократію та секуляризм особливо пов’язують 
з західною модерністю, тоді як релігія в інших 
суспільствах модернізується по–іншому. Сьогодні 
відбувається геополітична трансформація: зменшується 
у демографічному відношенні вага країн Заходу (Півночі) 
з притаманними їм секуляризаційними процесами  
(в 1900 р. – 32% світового населення і 18% в 2000 р., 
передбачають що у 2050 р. населення Півночі буде 
мати близько 10–12%). Натомість зростає релігійний 
світ Півдня з притаманними йому різними шляхами 
модерності, що відображають інший досвід модернізації 
та розвитку суспільно–релігійних відносин. Відбувається 
зростання світового впливу нових держав – Китаю, 
Бразилії, Південної Африки, Індії [10, с. 116].

Європейський секуляризм зіткнувся з ще одним 
викликом – потребою реагувати на прибуття в Європу 
значної кількості мусульман з відмінним релігійним 
досвідом, в якому релігія завжди була важливою 
частиною життя людини. У цій ситуації релігійні 
актори можуть відігравати значну роль в культурній 
дипломатії, міжрелігійному діалозі, в допомозі створити 
базу для нового плюралістичного та збалансованого 
європейського порядку. Варто наголосити, що виважений 
підхід до релігійних питань виступає важливим мірилом 
європейської безпеки.
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Проявом секуляризації та водночас проблемою є 
те, що релігійність обмежується сферою приватного 
життя. На думку французького соціолога Ж.–П. 
Віллема, релігійність, яку часто розуміють виключно як 
культову діяльність, не зводиться до культу. Прагнучи 
замкнути релігійність у храмах, забувають про те, що 
для прихильників тієї чи іншої релігії вона торкається 
життя в цілому та має різні виміри: освітній, культурний, 
соціальний. Секуляризація суспільства прагне змусити 
забути про всеохоплюючий характер релігій, той факт, що 
вони торкаються всіх аспектів життя віруючих [1, c. 163].

Можна погодитися з думкою Ж.–П. Віллема, що 
помилкою є те, що релігія зникає з навчального простору. 
Релігії, зазначає він, є не лише культовими інституціями, 
але також вони репрезентують культури, що включають 
усі виміри людського досвіду та викликають наслідки в 
усіх сферах діяльності та самовираження людини. Їх не 
можна звести до ірраціональності; вони несуть у собі 
також раціональність: західна модерність є незрозумілою 
без християнської, іудейської традиції. Релігія є надто 
важливою річчю, щоб залишити її самому тільки 
духівництву – знання релігії є необхідне для розуміння як 
минулого, так і сьогодення [1, c. 164].

Сучасному постіндустріальному суспільству, 
позначеному бурхливим технологічним розвитком, 
бурхливим розвитком засобів комунікації, притаманний 
культурний парадокс: з одного боку, дедалі чіткіша 
вимога персональної автономії діячів, з другого – суто 
колективні фактори ризику, які треба вирішувати. З огляду 
на ядерну безпеку, на проблеми забруднення довкілля, 
певні епідеміологічні ризики, проблеми тероризму, нові 
можливості, надані біологічними відкриттями (маніпуляції 
з генетикою, клонування), держава не може вдовольнитися 
роллю бюрократичного нейтрального регулювальника 
етичного вибору індивідів. Можна погодитися з  
Ж.–П. Віллемом, що держава не може перекласти з себе 
всю відповідальність на громадянське суспільство та 
стати бюрократичним апаратом з питань множинності 
практик, що надані на вільний вибір індивідуальних 
та колективних діячів (наприклад, медиків). Майбутнє 
людини й суспільства стало проблематичним та залежить 
від фундаментального вибору, оскільки виклик полягає 
в тому, щоб вибудувати плюралізм, який створював би 
життєвий сенс, а не обмежувався плеканням релятивізму 
(відносності), що просто ставить поряд різні наявні 
погляди [1, c. 208].

Водночас, поруч з секуляризаційними процесами, в 
країнах Заходу спостерігається тенденція до збільшення 
ролі релігії в публічній сфері. Слідуючи процесу 
секуляризації, який здавалося призвів до приватизації 
та занепаду релігійної віри, сьогодні відбувається також 
«повернення сакрального», «глобальне відродження 
релігії», і таким чином «десекуляризація світу» – всі 
вони кидають виклик домінуючому секулярному 
дискурсу. Тут мова не йде про перевагу релігійного над 
світським, але швидше про співзалежність цих сфер 
[10, c. 5]. За П. Берґером, ««де секуляризація» позначає 
різні заяви глобального відродження релігії як реакція на 
секуляризацію» [цит. за: 10, c. 130].

Це відновлення стосунків між державою та релігіями 
на основі етичних факторів не означає повернення релігії 
як влади, а відновлення ролі релігії в громадському 
просторі та звільнення модерності від утопій [1, с. 221–
222].

Відчутні зміни в суспільно–релігійних відносинах, 
недоліки секуляризму зумовили появу поняття 
«постсекуляризм», – феномен, що виник в результаті 
прагнення зрозуміти роль організованої релігії та 
духовності у формуванні сучасного життя.

Постсекулярна трансформація є результатом 
невдоволення станом секулярного суспільства, 
усвідомлення невдоволення, що такі цінності як 
демократія, свобода, рівність не найкращим чином 
забезпечуються в секулярних рамках, які, навпаки, 
можуть бути потенційним місцем ізоляції, домінування, 
жорстокості. Відбувається відхід від різкого поділу 
на секулярне і релігійне, що вважається одним з 
фундаментальних вимірів Західної модерності. 
Результатом цього стало те, що релігійні організації все 
більше постають в ролі інтерпретаторів найгостріших 
суспільних етичних проблем. Це не виражається у 
негайному зростанні релігійності, але швидше у зміні 
в світогляді тих, хто раніше вважали релігію такою, що 
зникає [10, c. 2].

В основі постсекуляризму дослідники виокремлюють 
три виміри: 1) постсекуляризм може бути описаний 
як фактичне розмивання кордонів між секулярним та 
релігійним; 2) постсекуляризм включає розгляд влади, 
яка є інтерактивна, що об’єднує держави, міжнародні 
організації, релігійні інституції; 3)поява нових форм 
спільнот – це, в свою чергу, веде до появи нових форм 
постсекулярних ідентичностей що кидають виклик 
існуючим секулярним формаціям спираючись і на 
секулярні і на релігійні уявлення [10, с. 6].

За умов реальної та все зростаючої однорідності 
поведінки людей знову стверджується право на культурну, 
релігійну, мовну відмінність. Таким чином, формується 
те, що І. Ламбер назвав моделлю «плюралістичної 
секуляризації», тобто «моделлю, за якої релігія не повинна 
справляти вплив на суспільне життя, але може в повному 
обсязі відігравати свою роль як духовна, етична, культурна 
і навіть, у дуже широкому сенсі, політична сила, за умов 
поваги до автономії індивідів та до демократичного 
плюралізму» [1, с. 17]. Еволюцію сучасної релігійної 
віри та політики влучно зауважив М. Гоше: «Релігійна 
віра зараз перестає бути політичною. Вона позбавляється 
своєї прадавньої причетності до форми спільноти людей. 
Цей відрив від стовбура, з якого вона виросла, відкриває 
їй інше майбутнє. Зі свого боку, політична віра перестає 
тепер бути релігійною. Вона звільняється від примусу, що 
його сакральна модель таємно продовжувала накладати 
на будь–який можливий прояв суспільства. Це звільнення 
від тих первісних рамок, в яких трималося розуміння 
нашого світу, вводить нас у нову епоху політики і, ширше, 
історичної дії» [цит. за: 1, c. 205].

Навіть у тих країнах, де церква і держава відокремлені 
давно, відбувся перехід від негативно забарвленої 
нейтральності щодо церков до надання їм більшої 
ролі у громадській сфері. Зокрема, у Франції, зазначає  
Ж.–П. Віллем, влада не відмовляється вдаватися до 
підтримки з боку церков для залагодження певних питань 
або відповіді на певні виклики, наприклад, у зв’язку з 
проблемою наркоманії, насильства, стикаючись з такими 
викликами як біоетика тощо [1, c. 66].

В сучасній церкві постмодернізм розглядають 
по–різному: і новим ворогом подібно до секулярного 
гуманізму, і як можливість оживити церковне життя  
[7, с. 19].
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Деякі дослідники, зокрема, Д. Сміт наголошують на 
існуванні нерозуміння християнами постмодернізму і 
пропонують дивитися на постмодерн як на умову, яку 
християни повинні в деякому сенсі вітати [7,c. 24]. Теза 
ідеолога постмодерну Ж. Дерріда «немає нічого крім 
тексту» повинна підштовхнути християн повернути 
два ключові акценти служіння церкви: а) центральне 
становище Писання як зв’язуючої ланки в нашому 
розумінні світу в цілому; б) роль общини в тлумаченні 
Писання, добитися повернення оповідного характеру 
християнської віри, а не сприймати її як зібрання ідей [7, 
c. 25]. Як зазначив Ю. Жицінський, постмодерна людина 
доти залишатиметься глухою до євангельської вістки, 
доки вона буде асоціюватися для неї з християнством як 
суто доктриною, тобто набором умоглядних тверджень і 
постулатів [3, c. 9].

Беручи до уваги, що постмодернізм відкидає традицію, 
на думку Д. Сміта для постмодерністської церкви немає 
нічого кращого, ніж бути давньою, відродити традицію, 
оскільки «відмова від традицій на користь модерну 
показала свою неспроможність». Ідеї, традиції готують 
до прийняття інших ідей, традицій і життєвого досвіду без 
втрати контакту з власними коренями. Люди за природою 
підлягають впливу традицій і можуть повністю знайти 
себе, тільки знаходячись в традиції. Водночас, повернення 
традиції має бути не просто ностальгійною, романтичною 
втечею в минуле, а новим повторенням традиції в 
постмодерністському контексті [7, c. 173].

Отже, релігійна ситуація в країнах Заходу є 
неоднозначна, позначена різними тенденціями: 
постмодернізмом, секуляризацією, впливом сучасних 
інформаційних технологій. У ній поєднуються як 
задоволення потреб індивідуального духовного пошуку, 
так і здатність церковних організацій відповідати на 
виклики сучасності. Важливо наголосити, що церква 
в мінливому світі надалі залишається інституцією, 
що уособлює традицію та непорушні цінності. Релігії 
є великими культурними сегментами, через які 
створювалися уявлення про людину й світ, що глибоко 
проникли в світогляд людини західного суспільства. 
Можна виснувати, що суспільні зміни спонукають до 
переосмислення ролі релігії в європейському суспільному 
житті – перегляду усталеного підходу на релігію як 
приватну справу людини та усунення релігії з публічної 
сфери. Соціокультурна ситуація постмодерну ставить 
нові виклики та можливості для релігійних інституцій, 
зокрема, у місіонерській діяльності. Для західних 
суспільств важливим завданням є усвідомити можливості 
релігійних інституцій у громадському просторі.
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The state and future of religion in secular society

In the article the author analyzes the position of religion in modern Western 
society. Highlights signs of secularization in the socio–political and socio–cultural 
spheres, in particular, the spread of «Neopaganism», the impact of information 
technology on religious life. Also the author analyzes features of postmodern 
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Состояние и будущее религии в секулярном обществе

Анализируется положение религии в современном западном обществе. 
Освещаются проявления секуляризации в общественно–политической и 
социокультурной сферах, в частности, распространение «неоязычества», 
влияние информационных технологий на религиозную жизнь. Выясняются 
особенности ситуации постмодерна и ее значение для религиозного 
мировоззрения, оценка исследователями новых возможностей, которое 
создает новая социокультурная ситуация для успешного распространения 
христианства. Рассматриваются проявления десекуляризации, которые 
являются признаками формирования постсекулярного общества.
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